

**Отзыв**

на автореферат диссертации Ковригиной Татьяны Алексеевны  
«Управление социальным развитием региона Арктической зоны  
Российской Федерации (на примере ЯНАО)»,  
представленный на соискание ученой степени кандидата социологических  
наук по специальности 22.00.08 – Социология управления

В исследовании Ковригиной Т.А. решается комплекс задач по совершенствованию социального развития регионов Арктической зоны РФ. Актуальность темы связана с возрастающим интересом к данным территориям со стороны государства в геополитическом и экономическом плане. Однако проблема управления социальным развитием арктического региона недостаточно изучена и не учитывает специфические факторы, характерные для северных территорий и оказывающие значительное влияние на их социально-экономическое положение. Соискателем определяются основы функционирования, специфика развития и основные элементы социального развития в регионах АЗРФ, на основе чего разрабатывается модель и механизм реализации системы управления социальным развитием на примере ЯНАО, включающие комплекс мероприятий, направленных на взаимодействие государственных и муниципальных органов власти с коммерческими и некоммерческими организациями, а также с населением региона.

Информационную базу исследования составляет значительный массив зарубежной и отечественной научной литературы в различных областях знаний, имеющих отношение к исследованию, законодательных актов и других нормативно-правовых документов Российской Федерации, региональных и муниципальных органов власти, регламентирующих социальные процессы в стране в целом и в Арктической зоне в частности. В качестве методологической базы исследования использовались принципы системного подхода, методы контент-анализа, социологического опроса, моделирования, а также методы статистического анализа с применением динамического и комплексного анализа функционирования социальной сферы региона (с. 7).

В автореферате автор, корректно сформулировав цель и задачи исследования, проводит обобщение и систематизацию теоретических подходов к определению социального развития региона, основных понятий и характеристик управления социальным развитием территорий (с.11), раскрывает сущность влияния региональной специфики на эффективность управления социальным развитием территорий с помощью основных показателей и индикаторов (рис.1, с.12). Автор, для формирования системы управления социальным развитием региона, вводит понятие «социального качества», как особого индикатора, характеризующего степень социального развития региона (с.13).

На основе изучения зарубежного и отечественного опыта определения специфики социального развития в северных регионах, Ковригиной Т.А. обозначены основные проблемы социальной сферы, характерные для регионов АЗРФ (с. 17), определение которых позволило автору разработать модель управления социальным развитием территорий с учетом их региональных особенностей (рис.8, с.28).

Разработанная диссертантом модель системы управления социальным развитием региона с учетом элементов социального качества на примере ЯНАО аккумулирует наиболее важные направления социального качества в рамках системы управления социальным развитием арктического региона. Данная модель представляет особый научный и практический интерес, так как позволяет оценить эффективность взаимодействия государственных и муниципальных органов власти, коммерческих организаций и населения в достижении показателей социального развития региона.

Автореферат логичен по изложению, в нем четко выделены результаты, вынесенные на защиту и обладающие элементами научной новизны.

В то же время выполненная работа не свободна от недостатков. Так, в автореферате недостаточно четко определена специфика северных регионов и ее влияние на формирование и функционирование арктических регионов в целом, также из текста автореферата не совсем понятно как региональная специфика Арктической зоны повлияла на социальное качество этих регионов и чем их



социальное развитие отличается от социального развития регионов, не отнесенных к Арктике. Также в параграфе «Характеристика современного состояния...» (с.17) для сравнительного анализа социального развития регионов АЗРФ взяты 8 регионов, из которых только 4 полностью отнесены к Арктической зоне, а остальные регионы представлены фрагментарно, на уровне отдельных муниципалитетов. Поэтому сравнивать их социальное развитие на уровне регионов не совсем правомерно.

В целом работа выполнена на высоком теоретическом уровне, представляет значительный научный и практический интерес и соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней (в ред. Постановления Правительства РФ от 24.09.2013, №-842), предъявляемым к кандидатским диссертациям на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.08 – Социология управления, а ее автор, Ковригина Татьяна Алексеевна, заслуживает присуждения степени кандидата социологических наук.

Старший научный сотрудник отдела регионального и муниципального управления на Севере РФ  
ФГБУН «Институт экономических проблем им. Г.П.Лузина  
Кольского научного центра РАН»

к.э.н.

Елена Евгеньевна Емельянова

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Институт экономических проблем им. Г.П.Лузина Кольского научного центра Российской академии наук»

Почтовый адрес организации: 184209, г.Апатиты, Мурманская обл., ул.Ферсмана, д.24а, ИЭП КНЦ РАН

Телефон организации: 8(81555)79310

Факс организации: 8(81555)74844

Сайт организации: <http://www.iep.kolasc.net.ru/>

E-mail организации: [iep@iep.kolasc.net.ru](mailto:iep@iep.kolasc.net.ru)

